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Obr. 1 (titulní strana): Zástupci studovaných skupin půdní fauny (zleva nahoře): žížala Dendrobaena 
illyrica, suchozemský stejnonožec Ligidium hypnorum, mnohonožka Glomeris tetrasticha, stonožka 
zemivka Geophilus flavus. 
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Úvod 

Studie vlivu managementu na organismy v rámci projektu "Ochrana hnízdišť 
bekasiny otavní" byla zaměřena na vyhodnocování realizovaných managementových 
opatření, nezbytných pro posouzení jejich účelnosti a pro jejich další vylepšování a 
vyvarování se případných chyb. Tato studie byla metodicky realizována tak, aby bylo možné 
zhodnotit rozdíly v kvalitativním a kvantitativním složení společenstev v jednotlivých částech 
příslušných lokalit lišících se stavem porostu, uplatňovaným managementem či stupněm 
degradace, zejména zarůstáním náletem dřevin. Kromě sledování vlivu na houby, mechy, 
cévnaté rostliny, vegetaci, měkkýše, pavouky, sekáče, vážky, rovnokřídlé, ploštice, motýly, 
brouky, blanokřídlé, obojživelníky, plazy, ptáky a savce probíhal v rámci této studie též 
výzkum vybraných skupin půdních bezobratlých živočichů. Vedle základních údajů 
o zjištěných zástupcích půdní fauny bylo cílem této dílčí studie posoudit početnost a druhové 
složení studovaných skupin v závislosti na zvoleném typu managementu anebo prováděných 
opatřeních a případně navrhnout možná doporučení pro zlepšení stavu chráněných, 
ohrožených či regionálně významných druhů na daných lokalitách. 

 
S ohledem na skutečnost, že doposud neexistovaly žádné údaje o půdní fauně na 

všech předmětných lokalitách, které byly pro tuto studii vybrány, jsou výstupem tohoto 
projektu rovněž základní výchozí údaje o studovaných skupinách půdní fauny doložené 
pro jednotlivé lokality charakterizující v souhrnu mokřadní rašelinné louky centrální části 
Českomoravské vrchoviny. Zkoumané skupiny, tj. žížalovití (Lumbricidae), suchozemští 
stejnonožci (Oniscidea), mnohonožky (Diplopoda) a stonožky (Chilopoda), patří 
k významným skupinám půdní fauny. Vedle stonožek, které představují nespecifické 
predátory, živící se ostatními drobnými půdními bezobratlými, všechny ostatní jmenované 
skupiny významně přispívají k rozkladu organických zbytků rostlinného původu, jejich 
zapracovávání do půdy a tvorbě svrchních humusových vrstev. Sledované skupiny půdní 
fauny jsou důležitou součástí trofických řetězců terestrických ekosystémů. Pro mokřadní 
ekosystémy jsou z těchto půdních bezobratlých typičtí takoví zástupci, kteří jsou v různé míře 
přizpůsobeni k extrémním hydrickým poměrům těchto specifických stanovišť. Vedle 
biologických, ekologických a faunistických aspektů jsou proto první získané poznatky 
z mokřadů nacházejících se na území Českomoravské vrchoviny přínosné nejen 
z bioindikačních a ochranářských hledisek, ale i z hledisek faunistických a zoogeografických. 

 
Někteří zástupci studovaných skupin půdní fauny se aktivně zdržují v bezprostřední 

blízkosti zamokřených ploch nebo dokonce snášejí po určitou dobu pobyt pod vodní 
hladinou. S ohledem na poznatky o potravní biologii bekasiny otavní (HUDEC a ČERNÝ 1977, 
JOHNSGARD 1981, DEL HOYO a kol. 2001, HOODLESS a kol. 2007) je velmi pravděpodobné, že 
v daných mokřadních biotopech jsou tito půdní bezobratlí živočichové rovněž důležitou 
součástí potravy přítomné avifauny včetně bekasiny otavní.  
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Metodika 

Studované lokality 
 

Pro potřeby tohoto projektu byl zvolen užší výběr 8 lokalit reprezentujících různé 
varianty mokřadních a rašelinných luk a rašelinišť charakteristických pro centrální část 
Českomoravské vrchoviny. Všechny studované lokality reprezentují stávající nebo 
potenciální hnízdiště bekasiny otavní. Lokality leží na území okresu Jihlava, jejich poloha 
v rámci Kraje Vysočina je znázorněna na Obr. 2. Stručné charakteristiky lokalit jsou doplněny 
o letecké snímky s vyznačením míst expozice zemních pastí a oblastí, kde probíhal 
intenzivní individuální sběr živočichů. 

 
 

 
 
 

Obr. 2: Poloha studovaných lokalit v rámci Kraje Vysočina. 
. 
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1) PR Doupský a Bažantka 
Fragment přechodového rašeliniště na dně a pravém svahu údolí Třešťského potoka, 
asi 700 m Z od obce Řídelov (k.ú. Doupě a Řídelov), nadmořská výška 593–594 m.  
 
 

 
 

Obr. 3: Poloha PR Doupský a Bažantka. 
 

 
 

Obr. 4: Bližší vymezení PR Doupský a Bažantka. 
 



 6 

 
 

Obr. 5: Část rašeliniště Bažantka s vyznačením rozmístění linií zemních pastí v zachovalé (BZA–BZB) 
a degradované (BDA–BDB) části a v náletech dřevin (BDreB). Ovál přibližně vymezuje prostor, 
ve kterém probíhaly individuální sběry půdních bezobratlých. 
 
 
2) PP Hajnice 
Vlhké rašelinné louky s rybníky, olšinami a keřovitými remízky v horním úseku toku 
Hejnického potoka mezi Branišovem, Kalhovem a Šimanovem (k.ú. Branišov u Jihlavy a 
Šimanov na Moravě) a přilehlé louky SZ od obce Šimanov, cca 12 km SZ od Jihlavy, 
nadmořská výška 623–674 m. 
 

 
 

Obr. 6: Poloha PP Hajnice. 
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Obr. 7: Bližší vymezení PP Hajnice. 
 

 
 

Obr. 8: Rašelinné louky v PP Hajnice s vyznačením rozmístění zemních pastí v kosené zachovalé 
(HaZa) a degradované nekosené (HaNek) části a v náletech dřevin (HaDre). Ovál vymezuje prostor  
individuálních sběrů půdních bezobratlých. 
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3) PP Ještěnice 
Zachovalý zbytek prameništního svahového rašeliniště na okraji lesa asi 1,5 km V od obce 
Horní Dubenky (k.ú. Horní Dubenky), nadmořská výška 697–708 m. 
 

 
 

Obr. 9: Poloha PP Ještěnice. 
 

 
 

Obr. 10: Bližší vymezení PP Ještěnice. 
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Obr. 11: Rašeliniště v PP Ještěnice s vyznačením linií rozmístění pastí v zachovalé (JZA–JZB) a 
degradované (JDA–JDB) části a v porostech dřevin (JDreA–JDreB). Ovál vymezuje prostor  
individuálních sběrů půdních bezobratlých. 
 
 
4) PR Na Oklice 
Zachovalý komplex svahového prameništního rašeliniště s úplnou hydrosérií rostlinných 
společenstev v pramenné oblasti Milíčovského potoka, JZ od samoty Na Oklice, 1 km 
od obce Milíčov (k.ú. Milíčov u Jihlavy), nadmořská výška 642–665 m. 
 

 
 

Obr. 12: Poloha PR Na Oklice. 
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Obr. 13: Bližší vymezení PR Na Oklice. 
 

 
 

Obr. 14: Část rašeliniště v PR Na Oklice s vyznačením poloh pastí v kosených (OkSec), zarostlých 
(OkZar) a degradovaných (OKDeg) částech. Ovál vymezuje prostor individuálních sběrů půdních 
bezobratlých. 
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5) PR Rašeliniště Loučky 
Zbytek původně rozsáhlého prameništního svahového a údolního rašeliniště. Lokalita 
tvořená rašeliništěm, rašelinnými loukami a olšinami na pravém břehu Dubenského potoka, 
asi 2 km Z od obce Loučky (k.ú. Loučky u Jihlavy), nadmořská výška 652–656 m. 
 

 
 

Obr. 15: Poloha PR Rašeliniště Loučky. 
 

 
 

Obr. 16: Bližší vymezení PR Rašeliniště Loučky. 
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Obr. 17: PR Rašeliniště Loučky s vyznačením rozmístění pastí v zachovalé (LZA–LZB) a 
degradované (LDA–LDB) části a v náletu dřevin (LDreA–LDreB). Ovál vymezuje prostor individuálních 
sběrů půdních bezobratlých. 
 

 
6) Rašeliniště Pod Trojanem 
Zachovalé údolní rašeliniště, mokré a sušší smilkové louky v nivě Jiřínského potoka, 
přibližně 10 km SZ od Jihlavy, J od Větrného Jeníkova (k.ú. Šimanov na Moravě a Hlávkov), 
nadmořská výška 583–602 m. 
 

 
 

Obr. 18: Poloha rašeliniště Pod Trojanem. 
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Obr. 19: Bližší vymezení rašeliniště Pod Trojanem. 
 

 
 

Obr. 20: Severní část rašeliniště Pod Trojanem s vyznačením polohy pastí v zachovalé kosené 
(TroZa), nekosené degradované (TroNe) a dřevinami zarůstající (TroDr) části. Ovál vymezuje prostor 
individuálních sběrů půdních bezobratlých. 
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7) U Farského lesa (V Hati) 
Rašelinné louky, ostřicové mokřady, prameniště, pastvina a zarůstající pastevní lada 
na prameništi pravostranného bezejmenného přítoku Hejnického potoka na JV okraji 
Farského lesa asi 1 km SSV od obce Branišov (k.ú. Branišov u Jihlavy), nadmořská výška 
629–657 m n. m. 
 

 
 

Obr. 21: Poloha lokality U Farského lesa. 
 

 
 

Obr. 22: Bližší vymezení lokality U Farského lesa. 
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Obr. 23: Vyznačení rozmístění pastí na lokalitě U Farského lesa (V Hati) v zachovalé (FaZa), 
degradované (FADeg) a dřevinami zarůstající části (FaDre). Ovál vymezuje oblast s individuálními 
sběry půdních bezobratlých. 
 
 
8) U Šeredů 
Zarůstající rašelinné louky, ostřicové mokřady a svahové prameniště, částečně zmeliorované 
a degradované na pravém břehu Maršovského potoka, asi 2 km severně od Dušejova, 
východně od samoty U Šeredů (k.ú. Jiřín), nadmořská výška 558–601 m. 
 

 
 

Obr. 24: Poloha lokality U Šeredů. 
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Obr. 25: Bližší vymezení lokality U Šeredů. 
 
 

 
 

Obr. 26: Rašeliniště U Šeredů s vyznačením rozmístění pastí v zachovalé (SerZa), degradované 
(SerDe) a dřevinami pozvolna zarůstající části (SerDr). Ovál vymezuje rozsah plochy s individuálními 
sběry půdních bezobratlých. 
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Metody sběru materiálu 
 
Výchozí metodikou pro studium půdní fauny byla metoda padacích zemních pastí. 

Na každé z osmi lokalit byly v souladu s požadavkem zadavatele zvoleny tři plochy, 
tj. zachovalá, v různém stupni degradovaná a náletem dřevin zarůstající nebo již zarostlá 
část. Výběr těchto ploch byl proveden botanickou skupinou spolupracující na řešení projektu. 
Jednotlivým spoluřešitelským týmům byly přiděleny dvě lokality, na kterých pak řešitelé týmů 
průběžně zabezpečovali instalaci a následné odběry vzorků padacích zemních pastí. 

 
Na vybrané tři plochy na každé lokalitě byly na jaře 2013 a opakovaně na jaře 2014 

umístěny v linii čtyři pasti. Celkem bylo takto na každé lokalitě exponováno 12 pastí; celkový 
počet v každém roce řešení projektu tak na všech lokalitách představoval 96 pastí. 

 
Řešitelský tým Ústavu půdní biologie BC AV ČR zabezpečoval instalaci a odběry 

vzorků pastí na lokalitách Pod Trojanem a U Šeredů. Zde byl obsah pastí odebírán v zhruba 
měsíčních intervalech, v roce 2013 to byly následující termíny: 29.5., 28.6., 29.7., 27.8., 30.9. 
a 7.11. V roce 2014 byly odběry vzorků pastí realizovány 15.4., 13.5., 13.6., 15.7., 18.8., 
10.10. a 12.11. Obsah odebraných pastí byl po převezení do laboratoře roztříděn podle 
jednotlivých taxonomických skupin (žížalovití, suchozemští stejnonožci, mnohonožky, 
stonožky, dále pak pavouci, sekáči, rovnokřídlí, ploštice, brouci, blanokřídlí a ostatní méně 
početné skupiny hmyzu dohromady). Veškerý materiál byl konzerovován v denaturovaném 
etanolu, všech vzorky opatřeny etiketou s uvedením lokality, plochy, čísla pasti a intervalu 
expozice pastí. Z takto roztříděného materiálu byli odděleni a dále zpracováváni zástupci 
žížalovitých, suchozemských stejnonožců, mnohonožek a stonožek. Ostatní vytříděné 
skupiny byly poskytnuty ke zpracování dalším specialistům, spoluřešitelům projektu. 

 
Obdobným způsobem postupovaly další pracovní skupiny na lokalitách Bažantka, 

Hajnice, Ještěnice, Na Oklice, Rašeliniště Loučky a V Hati (= Farský les). Materiál z těchto 
monitorovaných lokalit byl převzat od ostatních spoluřešitelů již vytříděný nebo částečně 
roztříděný a studované skupiny půdní fauny byly ze vzorků odděleny a zpracovány. 

 
Vedle metody zemních pastí byly v průběhu obou let uskutečněny opakovaně 

návštěvy studovaných lokalit v jarních a podzimních termínech a půdní živočichové byli 
sbíráni přímo v terénu na příhodných mikrostanovištích. S ohledem na specifické poměry 
těchto mokřadních biotopů byla efektivita této metody často výrazně nižší než výsledky 
z exponovaných zemních pastí. Nicméně individuální sběr často doplnil druhová spektra 
studovaných skupin bezobratlých o další taxony. Zástupci žížalovitých byli sbíráni v opadu 
pod kameny, padlými kmeny dřevin, pod kůrou pařezů a padlého dřeva na okrajích mokřadů, 
v trsech travin, apod. Ke sběru žížal obývajících minerální vrstvy půdy byla použita 
zahradnická lopatka nebo rýč. Nasbíraný materiál byl na místě fixován v polyetylénových 
lahvích naplněných 7% roztokem formaldehydu. Zástupci suchozemských stejnonožců, 
mnohonožek a stonožek byli sbíráni pomocí měkké entomologické pinzety a zahradnické 
lopatky na obdobných mikrostanovištích na povrchu půdy, v travním opadu, hrabance, 
tlejících zbytcích rostlinného původu, pod větvemi, kládami, pod odchlipující se kůrou dřevin, 
pod kameny apod. Nasbíraný materiál byl na místě konzervován v epruvetách 
s denaturovaným etanolem a transportován do laboratoře. 

 
V laboratoři byli nasbíraní zástupci roztříděni a determinováni na druhovou úroveň 

pod preparačním mikroskopem. V případě některých zástupců byly pro spolehlivou 
determinaci zhotovovány dočasné mikroskopické preparáty s eventuálním prosvětlením 
gonopodů či vulev (mnohonožky) nebo pleopodů (stejnonožci) pomocí kyseliny mléčné. 
Veškerý nasbíraný materiál byl pak zakonzervován v 10% formaldehydu (žížalovití) nebo 
v etanolu (ostatní skupiny) a uložen v pracovních sbírkách řešitelského pracoviště. 
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 Nomenklatura, taxonomické pojetí 
 

Použitá nomenklatura a taxonomie žížal odpovídá práci PIŽLA (2002) a aktuální 
databázi taxonů DriloBASE (http://earthworms.info). Nomenklatura a taxonomické pojetí 
suchozemských stejnonožců je uvedeno v souladu se světovým katalogem (SCHMALFUSS 
2003), mnohonožky jsou uvedeny v souladu s databází Fauna Europaea (ENGHOFF a KIME 
2013, www.faunaeur.org) a stonožky v souladu s publikovanou a aktualizovanou databází 
Chilobase (MINELLI a kol. 2006, http://chilobase.bio.unipd.it). 

 
 
 

Výsledky 
 

Přehled zjištěných druhů a komentář k významným druhům 
 
 
Žížalovití (Lumbricidae) 
 
Aporrectodea caliginosa (Savigny, 1826) 
Aporrectodea rosea (Savigny, 1826) 
Dendrobaena illyrica (Cognetti, 1906) 
Dendrobaena octaedra (Savigny, 1826) 
Dendrobaena vejdovskyi (Černosvitov, 1935) 
Dendrodrilus rubidus (Savigny, 1826) 
Eiseniella tetraedra (Savigny, 1826) 
Lumbricus castaneus (Savigny, 1826) 
Lumbricus rubellus Hoffmeister, 1843 
Octolasion tyrtaeum (Savigny, 1826) 
 

Celkem byl na 8 studovaných lokalitách zaznamenán výskyt 10 druhů žížal. Zjištěné 
druhy patří především k ekologické skupině epigeickým žížal obývajících svrchní opadové 
vrstvy půdy a nadzemní biochory (pod kůrou pařezů a padlých kmenů). Ze skupiny 
endogeických žížal, které jsou vázány na svrchní minerální vrstvy půdy, byli nalezeni 
zástupci tří druhů, Aporrectodea caliginosa, Aporrectodea rosea a Octolasion tyrtaeum. Mezi 
druhy charakteristické pro silně zamokřené biotopy patří amfibická žížala Eiseniella tetraedra 
a hygrofilní Octolasion tyrtaeum, který však vyžaduje přítomnost minerální vrstvy půdy a 
preferuje spíše lesní prameniště a bažiny. Drobné žížaly Dendrobaena octaedra, 
Dendrodrilus rubidus a Lumbricus rubellus patří k nemnoha acidotolerantním druhům a jsou 
častými obyvateli rašelinných luk a mokřadů. Většina zaznamenaných druhů žížal patří 
k velmi hojným druhům, často s kosmopolitním rozšířením. K méně častým lze zařadit jen 
středoevropské druhy Dendrobaena illyrica a Dendrobaena vejdovskyi, které se vyskytují 
především v opadance lesních ekosystémů na kyselých půdách. Žádná žížala nepatří mezi 
ohrožené druhy.  

 

K nejčastěji se vyskytujícím druhům patřily žížaly Dendrobaena octaedra, zjištěná 
na všech 8 lokalitách a doložená celkem 383 jedinci, Eiseniella tetraedra, chybějící pouze 
na lokalitě V Hati (celkem 174 jedinců) a Octolasion tyrtaeum, doložený ze všech lokalit 
celkem 115 jedinci. Naopak, Dendrobaena illyrica byla zaznamenána pouze na lokalitě 
Ještěnice a jen na dvou lokalitách byly zjištěny Aporrectodea caliginosa a Lumbricus 
castaneus. Nevíce druhů bylo zaznamenáno na lokalitě Hajnice (celkem 8 druhů), nejméně, 
po 4 druzích, bylo doloženo Na Oklice a v silně zamokřeném Rašeliništi Bažantka. 
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Extrémním hydrickým poměrům na posledně jmenované lokalitě odpovídá i velmi nízký 
počet sbíraných jedinců. 
Tabulka 1: Přehled zjištěných druhů žížalovitých, úhrnné počty jedinců a počty druhů 
na jednotlivých sledovaných lokalitách. 
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Aporrectodea caliginosa   1           1  2 
Aporrectodea rosea   10       9 5 6  30 
Dendrobaena illyrica     18            18 
Dendrobaena octaedra 3 54 53 43 47 68 85 30  383 
Dendrobaena vejdovskyi     13   1 11      25 
Dendrodrilus rubidus   6 12 1 3 6 4 9  41 
Eiseniella tetraedra 1 2 2 3 5 41 120    174 
Lumbricus castaneus   3         1    4 
Lumbricus rubellus 1 24 24     9 2 23  83 
Octolasion tyrtaeum 3 15 16 6 6 49 15 5  115 
   celkem jedinců 8 115 138 53 62 193 232 74  875 
   celkem druhů 4 8 7 4 5 7 7 6   

 
 
Suchozemští stejnonožci (Oniscidea) 
 
Lepidoniscus minutus (C. Koch, 1838) 
Ligidium hypnorum (Cuvier, 1792) 
Porcellium conspersum (C. Koch, 1841) 
Protracheoniscus politus (C. Koch, 1841) 
Trachelipus rathkii (Brandt, 1833) 
Trachelipus ratzeburgii (Brandt, 1833) 
Trichoniscus pusillus Brandt, 1833 
 

Dvouletý průzkum a kombinace metod zemních pastí a individuálních sběrů přinesl 
údaje o výskytu 7 druhů suchozemských stejnonožců (Tabulka 2). Zjištěné druhy můžeme 
rozdělit do dvou ekologických skupin. 

  

Stejnonožci Lepidoniscus minutus, Protracheoniscus politus, Trachelipus ratzeburgii 
a částečně rovněž Porcellium conspersum patří mezi druhy vázané převážně na lesní 
porosty nebo stanoviště s přítomností či blízkostí dřevin a s přítomností jejich opadu 
na povrchu půdy. To potvrzuje i detekce těchto druhů na řadě sledovaných lokalit.  

 

Druhou skupinu charakterizují stejnonožci Ligidium hypnorum a Trichoniscus 
pusillus. Tyto druhy jsou silně hygrofilní až téměř amfibické, s úzkou vazbou na dostatečně 
vlhké až mokřadní biotopy. Jejich přítomnost je zcela v souladu s charakterem studovaných 
lokalit.  
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Tabulka 2: Přehled zjištěných druhů suchozemských stejnonožců, úhrnné počty jedinců a 
počty druhů na jednotlivých sledovaných lokalitách. 
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Lepidoniscus minutus     1     2      3 
Ligidium hypnorum 79 136 220   1662 2211 515 208  5031 
Porcellium conspersum   6 3   47 88 8 2  154 
Protracheoniscus politus   1 8   37 68 2    116 
Trachelipus rathkii 47 42   14 27   1 19  150 
Trachelipus ratzeburgii     4            4 
Trichoniscus pusillus 3 15 4   12 301 30 9  374 
   celkem jedinců 129 200 240 14 1785 2670 556 238  5832 
   celkem druhů 3 5 6 1 5 5 5 4   

 
Stejnonožec L. hypnorum byl rovněž druhem, který jednoznačně dominoval 

na většině studovaných lokalit (úhrnem získáno 5031 jedinců z pastí a z individuálních 
sběrů). Výjimkou je lokalita Na Okluce s rozvinutými porosty rákosu, kde tento druh nebyl 
zaznamenán. Stejnonožci zde byli zastoupeni jiným eurytopním druhem Trachelipus rathkii, 
o kterém je známo, že osídluje i extrémní mokřadní biotopy a je schopen přežívat určitou 
dobu i povodňové stavy pod hladinou vody (TAJOVSKÝ 1998, 1999). Ligidium hypnorum je 
velmi pohyblivý středně velký druh stejnonožce (délka těla dospělců 7-10 mm) s málo 
inkrustovaným tělem a silnou vazbou na zamokřená a mokřadní stanoviště. Žije na místech 
velmi vlhkých, při březích vod, pod vlhkým spadaným listím nebo v drobném štěrku i mokré 
zemi u potoků a různých vodních ploch. Je schopen aktivně zalézat i pod vodní hladinu tůní 
a malých vodních plošek a snese dokonce i několik dnů trvající pobyt přímo ve vodě. Na 
našem území je hojný všude tam, kde se nacházejí vhodné stanovištní podmínky 
(FRANKENBERGER 1959). Je to druh s celoevropským rozšířením od Velké Británie a Irska 
napříč střední Evropou až po Ukrajinu a Rumunsko. Ligidium hypnorum je typickým 
reprezentantem suchozemských stejnonožců na mokřadních a rašelinných biotopech. 

 

Druhý hygrofilní zástupce, T. pusillus, je drobný stejnonožec s velikostí těla do 3-4 
mm, často se vyskytující ve vysokých počtech pohromadě, avšak obtížně v takovýchto 
počtech detekovatelný metodou zemních pastí či pouhým individuálním sběrem. V tabulce 
uvedené počty jedinců jsou proto spíš informativní a jednoznačně neodpovídají stavům 
pozorovaným přímo na jednotlivých lokalitách při realizovaných terénních průzkumech. 
T. pusillus žije na vlhkých místech u vod, pod mokrým mechem, listím, dřevy, kameny apod. 
Zde tvoří často velmi početné populace, většinou téměř výhradně tvořené samicemi a 
juvenilními jedinci (partenogeneze). Na vhodných lokalitách mokřadního charakteru je pro 
území ČR uváděn jako všude hojný (FRANKENBERGER 1959). Ostatní rozšíření v Evropě 
zahrnuje prakticky všechny země severně od Alp, na západě od Španělska přes 
skandinávské země na severu po Ukrajinu a Bulharsko na východě (SCHMALFUSS 2003). 
Jeho častou vazbu na přítomnost listového opadu olší, vrb nebo krušiny olšové potvrzují i 
nálezy podobně jako u L. hypnorum na všech sledovaných lokalitách s výjimkou lokality 
Na Oklice. 
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Nejvíce druhů (celkem 6) bylo doloženo na lokalitě Ještěnice. Pouze jeden druh 
(Trachelipus rathkii) byl zaznamenán, jak již bylo uvedeno, na lokalitě Na Oklice, kde 
hydrické i vegetační poměry jsou zjevně pro tuto skupinu půdních bezobratlých nepříznivé. 
Zjištěné lokálně bohaté populace suchozemských stejnonožců jsou určitě i významnou 
součástí potravy bekasiny otavní. Literární zdroje zmiňují kromě jiného právě drobné korýše 
jako jeden z potravních zdrojů (HUDEC a ČERNÝ 1977, JOHNSGARD 1981, DEL HOYO a kol. 
2001). Pro doplnění čistě sladkovodní stejnonožec (podřád Asellota) druhu Asellus aquaticus 
(Linnaeus, 1758) byl jednotlivě detekován i v pastech v nejvíce zamokřených nebo zcela 
zaplavených místech. Protože však používaná metoda je zcela nestandardní pro vzorkování 
těchto výhradně vodních druhů, nebyly tyto údaje dále více hodnoceny.  
 
 
Mnohonožky (Diplopoda) 
 
Glomeris hexasticha Brandt, 1833 
Glomeris tetrasticha Brandt, 1833 
Julus scandinavius Latzel, 1884 
Leptoiulus trilobatus (Verhoeff, 1894) 
Polydesmus complanatus (Linnaeus, 1761) 
Polydesmus denticulatus C. L. Koch, 1847 
 

Zpracovaný materiál získaný ze zemních pastí i individuálním sběrem zahrnoval 
celkem 6 druhů mnohonožek. V druhovém spektru jednoznačně převažují druhy s širší 
ekologickou valencí, s výskytem převážně na nemokřadních či v lesních biotopech. Jsou to 
zejména druhy Glomeris hexasticha, Leptoiulus trilobatus, Julus scandinavius i Polydesmus 
complanatus.  

 

Užší vazbu na vlhčí biotopy případně i mokřady vykazují druhy Polydesmus 
denticulatus a Glomeris tetrasticha. Přítomnost mnohonožky Polydesmus denticulatus  byla 
doložena na všech lokalitách s výjimkou lokality Na Oklice. Tento druh plochule dosahující 
v dospělosti až 17 mm obývá nejrozmanitější stanoviště včetně člověkem pozměněné 
biotopy (obdělávané půdy v intravilánech obcí, zahrady apod.), často bývá vázán na okraje 
mokřadů, žije ve vlhkých suťových lesích, v lesních údolích podél potoků, ale také 
v zaplavovaných lužních lesích, kde je schopen přečkávat pod vodou i dlouhodobější 
povodňové stavy (TAJOVSKÝ 1999). Je to druh široce středoevropský zasahující svým 
areálem rozšíření i do Velké Británie, Irska, skandinávských a pobaltských zemí a 
na východě do Ruska. Jeho hojnější výskyt ve vyšších polohách centrální části 
Českomoravské vrchoviny bude patrně více limitován chladnějšími klimatickými podmínkami.  

 

Glomeris tetrasticha (délka těla do 10-12 mm) reprezentuje v rámci našich zástupců 
řádu svinulí (Glomerida) nejužší vazbu k vlhkým či mokřadním biotopům, s četným výskytem 
v lučních stanovištích, zejména podél vodních toků (HAUSER a VOIGTLÄNDER 2009). Patří 
mezi druhy se středoevropským rozšířením zasahujícím na západ až do Belgie a Francie, 
na východ do Ukrajiny a evropské části Ruska. V rámci zpracovaného materiálu patřil tento 
druh k nejpočetněji zastoupeným mnohonožkám, nicméně jeho početný výskyt byl zjištěn 
pouze na dvou ze všech osmi sledovaných lokalit, tj. na lokalitách Rašeliniště Loučka a 
V Hati.  
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Tabulka 3: Přehled zjištěných druhů mnohonožek, úhrnné počty jedinců a počty druhů 
na jednotlivých sledovaných lokalitách. 
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Glomeris hexasticha     2     2 11    15 
Glomeris tetrasticha     3   43     11  57 
Julinae gen sp.         2 13      15 
Julus scandinavius     2 1   4   3  10 
Leptoiulus trilobatus     4     1      5 
Polydesmus complanatus 1   1   10        12 
Polydesmus denticulatus 1 1 2   4 3 1 5  17 
   celkem jedinců 2 1 14 1 59 23 12 19  131 
   celkem druhů 2 1 6 1 4 4 2 3   

 
 
 
Stonožky (Chilopoda) 
 
Cryptops parisi Brolemann, 1920 
Geophilus flavus (De Geer, 1778) 
Lithobius agilis C. L. Koch, 1847 
Lithobius erythrocephalus C. L. Koch, 1847 
Lithobius macilentus L. Koch, 1862 
Lithobius mutabilis L. Koch, 1862 
Lithobius muticus C. L. Koch, 1847 
Lithobius nodulipes Latzel, 1880 
Lithobius pelidnus Haase, 1880 
Lithobius piceus L. Koch, 1862 
Lithobius tenebrosus Meinert, 1872 
Strigamia acuminata (Leach, 1815) 
Strigamia crassipes (C. L. Koch, 1835) 
 

Fauna stonožek byla na studovaných lokalitách zastoupena celkem 13 druhy. Vedle 
9 druhů rodu Lithobius (řád různočlenky – Lithobiomorpha) byla na jednotlivých lokalitách 
zaznamenána přítomnost jednoho druhu stonoh tj. Cryptops parisi (řád Scolopendromorpha) 
a tří druhů zemivek (řád Geophilomorpha), Geophilus flavus, Strigamia acuminata a 
Strigamia crassipes. Všechny zjištěné taxony reprezentují vcelku běžné evropské či 
středoevropské zástupce, případně druhy se západopalearktickým (Geophilus flavus) nebo 
palearktickým rozšířením (Strigamia acuminata). Z faunistického hlediska (význam pro 
poznání fauny této části Českomoravské vrchoviny) lze za zajímavé nálezy považovat 
přítomnost u nás méně hojných druhů jako Lithobius pelidnus, Lithobius piceus; případně 
Lithobius agilis a Lithobius nodulipes. Žádný ze zjištěných druhů nevykazuje užší vazbu 
na mokřadní či rašelinné biotopy. Stonožky jako nespecifičtí predátoři patří mezi aktivní 
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bezobratlé se schopností rychlého úniku nebo naopak jen dočasného pronikání např. 
do mokřadního prostředí, a to často pouze za účelem vyhledávání kořisti. Pro zbytek života 
zjevně aktivně využívají okolní stanoviště, aniž by je zvýšené hydrické poměry omezovaly. 

 

Nejčastěji se vyskytujícím druhem, který byl zaznamenán často i ve vyšších počtech 
byl Lithobius mutabilis. Tento druh patří k nejhojnějším, široce rozšířeným stonožkám střední 
Evropy. Nejvíce druhů (10) ale i nejvyšší počet zachycených jedinců byl zjištěn na rašeliništi 
Pod Trojanem. Naopak na silně podmáčené lokalitě Na Oklice stonožky v pastech i sběrech 
zcela chyběly. 

 
 
Tabulka 4: Přehled zjištěných druhů stonožek, úhrnné počty jedinců a počty druhů 
na jednotlivých sledovaných lokalitách. 
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Cryptops parisi     3   1 10 4    18 
Geophilus flavus   1       2      3 
Lithobius agilis           2 2 1  5 
Lithobius erythrocephalus   1 2   1        4 
Lithobius cf.macilentus           1 2    3 
Lithobius mutabilis 2 20 11   2 75 13 3  126 
Lithobius muticus   1       6   3  10 
Lithobius nodulipes   1       1      2 
Lithobius pelidnus     2   1 1      4 
Lithobius piceus           2 1 2  5 
Lithobius tenebrosus     4         1  5 
Lithobius sp.   3     1 19 1    24 
Strigamia acuminata     1   2 5 1    9 
Strigamia crassipes     1            1 
   celkem jedinců 2 27 24 0 8 124 24 10  219 
   celkem druhů 1 5 7 0 5 10 6 5   
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Přehled druhů na jednotlivých lokalitách a posouzení dopadů 
managementu a stanovištních podmínek 
 
1) PR Doupský a Bažantka 
 
Tabulka 5: Jednotlivé druhy a počty jedinců žížalovitých, suchozemských stejnonožců, 
mnohonožek a stonožek zachycených metodou zemních pastí (zp) v letech 2013 a 2014 a přímým 
sběrem (ind. sběry) na lokalitě PR Doupský a Bažantka. 
 

označení vzorků pastí  zachovalé degradované dřeviny     

označení podle mapových podkladů  BZ BD BDre     

 
zp

 2
01

3 

zp
 2

01
4 

zp
 2

01
3 

zp
 2

01
4 

zp
 2

01
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 2

01
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Žížalovití (Lumbricidae)                   
Dendrobaena octaedra 3 - - - - -   3 - 
Eiseniella tetraedra - - 1 - - -   1 - 
Lumbricus rubellus - - - - 1 -   1 - 
Octolasion tyrtaeum 1 - - - 2 -   3 - 
    celkem 4 0 1 0 3 0   8 0 

          

Suchozemští stejnonožci (Oniscidea)                   
Ligidium hypnorum - - - - 15 64   79 - 
Trachelipus rathkii - 1 24 10 7 3   45 2 
Trichoniscus pusillus - - 1 1 - -   2 1 
    celkem 0 1 25 11 22 67   126 3 

          

Mnohonožky (Diplopoda)                   
Polydesmus complanatus - - - - 1 -   1 - 
Polydesmus denticulatus - - - - - -   - 1 
    celkem 0 0 0 0 1 0   1 1 

          

Stonožky (Chilopoda)                   
Lithobius mutabilis - - - - 2 -   2 - 
    celkem 0 0 0 0 2 0   2 0 

 
V silně zamokřených lučních porostech rašeliniště Bažantka byli ze čtyř 

sledovaných skupin půdních bezobratlých nejpočetněji zastoupeni suchozemští stejnonožci. 
Pro malé množství mikrostanovišť příhodných pro individuální sběry byla jednoznačně 
efektivnější metoda zemních pastí (Tabulka 5). 

 

Žížalovití byli ve všech pastech zachyceni pouze v roce 2013; i přes nízké počty 
odchycených jedinců, reprezentujících 4 druhy, naznačují výsledky užší vazbu žížal na 
zachovalé a také dřevinami zarůstající části rezervace. 

 

Suchozemští stejnonožci zastoupení třemi druhy téměř chyběli v zachovalých 
částech mokřadního biotopu, vyšší aktivitu vykazovali v obou letech v degradované části, 
kde však byli reprezentováni především eurytopním druhem Trachelipus rathkii, a také 
na plochách zarůstajících dřevinami, kde naopak dominoval hygrofilní druh Ligidium 
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hypnorum. Mnohonožky a stonožky byly detekovány pouze jednotlivě bez možnosti 
posouzení vazby na stanovištní podmínky či uplatňovaný management. 

 

 
 

Obr. 27: Střední zachovalá část rašeliniště Bažantka, foto V. Pižl. 
 
2) PP Hajnice 
 

Rovněž na této lokalitě převažovali ze čtyř sledovaných skupin v zemních pastech 
suchozemští stejnonožci nad žížalami a stonožkami. Mnohonožky téměř chyběly. Metoda 
individuálních sběrů poskytla obsáhlejší materiál žížalovitých, patrně i v souvislosti s větším 
podílem příhodných stanovišť, kde bylo možné tyto živočichy sbírat. Metoda individuálních 
sběrů tak poskytla doplňující informace o výskytu dalších druhů žížalovitých a stonožek 
nezachycených zemními pastmi (Tabulka 6). 

 

Žížaly byly na této lokalitě druhově nejbohatší (8 druhů). Z nich nejvyšší podíl 
v zemních pastech i v individuálních sběrech připadal na druh Dendrobaena octaedra, 
charakterizovaný jako nejčastější zástupce v kyselých půdách a rašeliništích (PIŽL 2002). 
Tato žížala byla přitom nejvíce zachycena na plochách zarůstajících dřevinami, méně 
na kosených, zachovalých plochách a na nekosené, degradované ploše zcela chyběla. 

 

 
 

Obr. 28: Zachovalá část PP Hajnice, foto V. Pižl. 
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Suchozemští stejnonožci opět vykazovali užší vazbu na dřevinami zarůstající a 
degradovanou (nekosenou) část lokality. Opět v náletech dřevin dominoval v obou letech 
druh Ligidium hypnorum a v degradovaných částech byl početně zastoupen také eurytopní 
Trachelipus rathkii. Zatímco v roce 2013 byla zaznamenána vyšší epigeická aktivita (vyšší 
počty odchycených jedinců) na kosené i degradované (nekosené) ploše, ve druhém roce 
sledování byly hodnoty epigeické aktivity nejvyšší na ploše zarůstající náletem dřevin.  

 

Jediný pozitivní nález mnohonožky se týkal druhu Polydesmus denticulatus, a to 
v pastech v roce 2013 na zarůstající části lokality. Stonožky reprezentoval především běžný 
druh Lithobius mutabilis, přičemž nejvíce jedinců bylo zachyceno pastmi v obou letech 
na části lokality zarůstající dřevinami. 
 
Tabulka 6: Jednotlivé druhy a počty jedinců žížalovitých, suchozemských stejnonožců, 
mnohonožek a stonožek zachycených metodou zemních pastí (zp) v letech 2013 a 2014 a přímým 
sběrem (ind. sběry) na lokalitě PP Hajnice. 
 

označení vzorků pastí  SEK DEG ZAR     

označení podle mapových podkladů  HaZa HaNek HaDre     
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Žížalovití (Lumbricidae)                   
Aporrectodea caliginosa - - - - - -   - 1 
Aporrectodea rosea - - - - - -   - 10 
Dendrobaena octaedra 4 1 - - 8 1   14 40 
Dendrodrilus rubidus - - - - - -   - 6 
Eiseniella tetraedra - - 1 - - -   1 1 
Lumbricus castaneus - - - - - -   - 3 
Lumbricus rubellus - - - - 2 -   2 21 
Octolasion tyrtaeum - 1 1 - - 1   3 12 
    celkem 4 2 2 0 10 2   20 94 
Suchozemští stejnonožci (Oniscidea)                 
Ligidium hypnorum 1 - 25 4 35 69   134 2 
Porcellium conspersum - - - - 1 4   5 1 
Protracheoniscus politus 1 - - - - -   1 - 
Trachelipus rathkii 3 - 26 5 1 4   39 3 
Trichoniscus pusillus - - - - 2 1   3 12 
    celkem 5 0 51 9 39 78   182 18 
Mnohonožky (Diplopoda)                   

Polydesmus denticulatus - - - - 1 -   1 - 
    celkem 0 0 0 0 1 0   1 0 
Stonožky (Chilopoda)                   
Geophilus flavus - - - - - -   - 1 
Lithobius erythrocephalus - - - - - -   - 1 
Lithobius mutabilis 4   2 1 6 7   20 - 
Lithobius muticus 1 - - - - -   1 - 
Lithobius nodulipes - - - - - 1   1 - 
Lithobius sp. juv. - - - - - 1   1 2 
    celkem 5 0 2 1 6 9   23 4 
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Obr. 29: Louky zarůstající dřevinami v PP Hajnice, foto V. Pižl. 
 
3) PP Ještěnice 
 

Všechny čtyři sledované skupiny půdních bezobratlých byly zastoupeny v zemních 
pastech a individuálních sběrech. Nejpočetnější materiál ze zemních pastí připadal 
na suchozemské stejnonožce, v individuálních sběrech bylo získáno nejvíce zástupců 
žížalovitých (Tabulka 7). 

 

Žížaly byly zastoupeny 7 druhy, zjištěny byly však pouze v zachovalé části 
rašeliniště a v dřevinách. Pasti instalované v degradované části byly zcela bez žížal. Celkově 
v materiálu ze zemních pastí a rovněž v individuálních sběrech převažovala Dendrobaena 
octaedra. Význačný je výskyt epigeického druhu Dendrobaena illyrica. Suchozemští 
stejnonožci byli velmi málo detekováni na otevřené zachovalé i degradované ploše, naopak 
v porostech dřevin byli poměrně početní v pastech (druh Ligidium hypnorum dominoval opět 
v obou letech). Přítomnost některých druhů vázaných na porosty dřevin byla doložena pouze 
individuálním sběrem. Mnohonožky byly zachyceny v pastech pouze na zachovalé a 
degradované části lokality, avšak ve velmi malých počtech. Druhové spektrum doplnily 
individuální sběry, které byly naopak pozitivní v okrajových částech rašeliniště a v porostech 
dřevin. Obdobně stonožky byly doloženy především individuálním sběrem, v pastech i 
sběrech převažoval běžný druh Lithobius mutabilis.  

 

Zachovalá část tohoto rašeliniště se vyznačovala celkově vyšší druhovou bohatostí 
než degradované části; nicméně na druhy a zejména i na počty jedinců byla společenstva 
všech čtyř skupin nejbohatší v porostech dřevin.  

 

 
 

Obr. 30: Silně rašelinná část PP Ještěnice, foto V. Pižl. 



 28 

Tabulka 7: Jednotlivé druhy a počty jedinců žížalovitých, suchozemských stejnonožců, 
mnohonožek a stonožek zachycených metodou zemních pastí (zp) v letech 2013 a 2014 a přímým 
sběrem (ind. sběry) na lokalitě PP Ještěnice. 
 

označení vzorků pastí  zachovalá degradovaná dřeviny     

označení podle mapových podkladů  JZ JD JDre     
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Žížalovití (Lumbricidae)                   
Dendrobaena illyrica - - - - 1 1   2 16 
Dendrobaena octaedra 2 - - - 3 7   12 41 
Dendrobaena vejdovskyi 1 - - - 2 -   3 10 
Dendrodrilus rubidus - - - - 1 1   2 10 
Eiseniella tetraedra - - - - - -   - 2 
Lumbricus rubellus - - - - - -   - 24 
Octolasion tyrtaeum 2 1 - - - -   3 13 
    celkem 5 1 0 0 7 9   22 116 

          

Suchozemští stejnonožci (Oniscidea)                   
Lepidoniscus minutus - - - - - -   - 1 
Ligidium hypnorum - 2 - 7 93 109   211 9 
Porcellium conspersum - - - - - 1   - 3 
Protracheoniscus politus - - - - 2 5   7 1 
Trachelipus ratzeburgii - - - - - -   - 4 
Trichoniscus pusillus - - - - - 3   3 1 
    celkem 0 2 0 7 95 118   222 19 

          

Mnohonožky (Diplopoda)                   
Glomeris hexasticha - 1 - 1 - -   2 - 
Glomeris tetrasticha - 2 - - - -   2 1 
Julus scandinavius - - - - - -   - 2 
Leptoiulus trilobatus - - - - - -   - 4 
Polydesmus complantus - - - - - -   - 1 
Polydesmus denticulatus - - - - - -   - 2 
    celkem 0 3 0 1 0 0   4 10 

          

Stonožky (Chilopoda)                   
Cryptops parisi - - - - - -   - 3 
Lithobius erythrocephalus - - - - - -   - 2 
Lithobius mutabilis 2 1 - 1 - -   4 7 
Lithobius pelidnus - - - - - -   - 2 
Lithobius tenebrosus - - - - - -   - 4 
Strigamia acuminata - - - - - -   - 1 
Strigamia crassipes - - - - - -   - 1 
    celkem 2 1 0 1 0 0   4 20 

4) PR Na Oklice 
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Tato lokalita, vyznačující se rozsáhlými porosty koseného i nekoseného rákosu a 

značnou zamokřeností velké části plochy (přinejmenším v době opakovaných návštěv 
spojených se sběrem půdní fauny), byla velmi chudá na přítomnost studovaných skupin 
půdních bezobratlých. Oproti ostatním lokalitám byly sledované skupiny buď velmi málo 
zastoupeny, nebo dokonce vůbec nebyly zaznamenány (Tabulky 1–4 a 8).  

 

Žížaly byly, co do počtu nalezených jedinců, nejpočetnější skupinou a v souladu 
s individuálními sběry byly nalézány nejvíce na kosené části, kde byly vázány na zbytky 
pokoseného a tlejícího rákosu ležícího na povrchu většinou silně zvodnělého terénu. Počtem 
odchycených jedinců jednoznčně převažovala Dendrobaena octaedra. Obdobně v malých 
počtech jedinců byl na pokosené ploše v pastech i individuálně zaznamenán eurytopní 
stejnonožec Trachelipus rathkii.  

 

 
 

Obr. 31: Rozhraní nekosené a kosené rákosiny v PR Na Oklice, foto V. Pižl. 
 
 

 
 

Obr. 32: Individuální sběr půdních bezobratlých v PR Na Oklice, foto V. Pižl. 
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Tabulka 8: Jednotlivé druhy a počty jedinců žížalovitých, suchozemských stejnonožců, 
mnohonožek a stonožek zachycených metodou zemních pastí (zp) v letech 2013 a 2014 a přímým 
sběrem (ind. sběry) na lokalitě PR Na Oklice. 
 

označení vzorků pastí  SEK DEG       

označení podle mapových podkladů  OkSec OkDeg OkZar     
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Žížalovití (Lumbricidae)                   
Dendrobaena octaedra 1 - - - - -   1 42 
Dendrodrilus rubidus - - - - - -     1 
Eiseniella tetraedra - - 1 - - -   1 2 
Octolasion tyrtaeum 1 - - - - -   1 5 
    celkem 2 0 1 0 0 0   3 50 

          

Suchozemští stejnonožci (Oniscidea)                   
Trachelipus rathkii 4 3 - 2 - -   9 5 
    celkem 4 3 0 2 0 0   9 5 

          

Mnohonožky (Diplopoda)                   

Julus scandinavius 1 - - - - -   1 - 
    celkem 1 0 0 0 0 0   1 0 

          

Stonožky (Chilopoda)                   
(bez nálezů) - - - - - -   - - 
    celkem 0 0 0 0 0 0   0 0 

 
 
5) PR Rašeliniště Loučky 
 

Na lokalitě PR Rašeliniště Loučky byly oběma metodami doloženy všechny 
sledované skupiny půdní fauny (Tabulka 9). Významný podíl v materiálu ze zemních pastí a 
tudíž i potenciálně významný podíl potravy pro bekasinu otavní reprezentovali opět 
suchozemští stejnonožci. Nicméně obdobně jako na některých dalších lokalitách byli tito 
živočichové v rámci dané lokality nejvíce zastoupeni především v zarůstající části rezervace 
s porosty dřevin. Podobně byly v dřevinách oproti zachovaným ale i degradovaným 
nezarostlým částem lokality více zastoupeny i žížaly a mnohonožky. Stonožky byly 
detekovány pouze v dřevinách. 

 

Žížaly byly zastoupeny 5 druhy, přičemž významněji převažoval druh Dendrobaena 
octaedra, který však v zachovalé části chyběl. 

 

Suchozemští stejnonožci na této lokalitě opět převážně vázaní na porosty dřevin byli 
zastoupeni především hygrofilním druhem Ligidium hypnorum. Dřeviny byly navíc provázeny 
přítomností lesních druhů Porcellium conspersum a Protracheoniscus politus. Eurytopní druh 
Trachelipus rathkii nechyběl v žádné části lokality. Z mnohonožek převažovala přítomnost 
druhu Glomeris tetrasticha, tj. zástupce, u něhož se opět potvrdila užší vazba na mokřadní 
biotopy. 
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Tabulka 9: Jednotlivé druhy a počty jedinců žížalovitých, suchozemských stejnonožců, 
mnohonožek a stonožek zachycených metodou zemních pastí (zp) v letech 2013 a 2014 a přímým 
sběrem (ind. sběry) na lokalitě PR Rašeliniště Loučky. 
 

označení vzorků pastí  zachovalé degradované dřeviny     

označení podle mapových podkladů  LZ LD LDre     
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Žížalovití (Lumbricidae)                   
Dendrobaena octaedra - - 2 1 7 8   18 29 
Dendrobaena vejdovskyi - - - - 1 -   1 - 
Dendrodrilus rubidus - - - - - -   - 3 
Eiseniella tetraedra - 3 - - - -   3 2 
Octolasion tyrtaeum 2 1 1 - 2 -   6 - 
    celkem 2 4 3 1 10 8   28 34 

          

Suchozemští stejnonožci (Oniscidea)                   
Ligidium hypnorum 14 6 47 53 987 549   1656 6 
Porcellium conspersum  -  - - - 16 31   47 - 
Protracheoniscus politus  -  - - - 19 18   37 - 
Trachelipus rathkii 1 3 6 2 7 -   19 8 
Trichoniscus pusillus  - 1 - - 5 4   10 2 
    celkem 15 10 53 55 1034 602   1769 16 

          

Mnohonožky (Diplopoda)                   

Glomeris tetrasticha 1 - - 2 4 17   24 19 
Julinae gen.sp. - - - 1 1 -   2 - 
Polydesmus complantus - - - - 7 2   9 1 
Polydesmus denticulatus - - 1 - 2 -   3 1 
    celkem 1 0 1 3 14 19   38 21 

          

Stonožky (Chilopoda)                   
Cryptops parisi - - - - - -   - 1 
Lithobius erythrocephalus - - - - - -   - 1 
Lithobius mutabilis - - - - 2 -   2 - 
Lithobius pelidnus - - - - - 1   1 - 
Lithobius sp. - - - - 1 -   1 - 
Strigamia acuminata - - - - 1 1   2 - 
    celkem 0 0 0 0 4 2   6 2 
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Obr. 33: Zachovalá část PR Rašeliniště Loučky, foto V. Pižl. 
 
 
 

 
 

Obr. 34: Degradovaná část PR Rašeliniště Loučky, foto V. Pižl. 
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6) Rašeliniště Pod Trojanem 
 

Rašelinná louka na tomto stanovišti byla charakterizována poměrně hojným 
osídlením všemi sledovanými skupinami půdních bezobratlých (Tabulka 10). Počty jedinců 
mohou nicméně souviset se skutečností, že tato lokalita byla daleko více v kontaktu 
s okolními biotopy převážně lesního charakteru (= možné zdroje šíření živočichů), ale také 
s faktem, že vzorkování metodou zemních pastí bylo dle našeho názoru důkladnější (více 
odběrových intervalů od časného jara až do pozdního podzimu v obou letech sledování). 

 

Žížaly byly zastoupeny 7 druhy. Co do počtu druhů byly zachovalé a nekosené části 
rašelinné louky na žížaly sice chudší, co do počtu jedinců však byly tyto plochy srovnatelné 
s plochou zarůstající dřevinami. Amfibický druh Eiseniella tetraedra  a podobně i hygrofilní 
druh Octolasion tyrtaeum byly v souladu s jejich ekologickými nároky více zastoupeny na 
zachovalé či nekosené ploše než pod dřevinnami. 

 

Nejpočetnější materiál ze zemních pastí připadal opět na suchozemské stejnonožce 
(celkem 5 druhů), kteří jednoznačně preferovali stanoviště v blízkosti náletových dřevin. 
Nejpočetněji zastoupené hygrofilní druhy Lygidium hypnorum a Trichoniscus pusillus byly 
jediné, které byly zaznamenány rovněž v zachovalých a nekosených částech lokality. 
Naopak mnohonožky (zastoupené 4 druhy) a z části také stonožky (zastoupené 10 druhy) 
ukázaly na této lokalitě jednoznačnou vazbu na porosty dřevin. Na otevřených plochách 
nebyli tito bezobratlí zaznamenáni vůbec (mnohonožky) nebo sem pronikali jen ve velmi 
malých počtech (stonožky). 

 
 

 
 

Obr. 35: Zachovalá část rašeliniště Pod Trojanem, foto V. Pižl. 
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Tabulka 10: Jednotlivé druhy a počty jedinců žížalovitých, suchozemských stejnonožců, 
mnohonožek a stonožek zachycených metodou zemních pastí (zp) v letech 2013 a 2014 a přímým 
sběrem (ind. sběry) na rašeliništi Pod Trojanem. 
 

označení vzorků pastí  TroZa TroNe TroDr    

označení podle mapových podkladů  TroZa TroNe TroDr     
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Žížalovití (Lumbricidae)                   
Aporrectodea rosea   2 1    3   6 3 
Dendrobaena octaedra 6 6   3 24 17   56 12 
Dendrobaena vejdovskyi       5 5   10 1 
Dendrodrilus rubidus   1    1 1   3 3 
Eiseniella tetraedra 7 8 5 18 1 1   40 1 
Lumbricus rubellus       1 7   8 1 
Octolasion tyrtaeum 10 18 4 2 3 5   42 7 
    celkem 23 35 10 23 35 39   165 28 

          

Suchozemští stejnonožci (Oniscidea)                 
Lepidoniscus minutus - - - - 1 1   2 - 
Ligidium hypnorum 2 4 15 4 901 1281   2207 4 
Porcellium conspersum - - - - 42 46   88 - 
Protracheoniscus politus - - - - 26 42   68 - 
Trichoniscus pusillus 1 1 - 1 99 197   299 2 
    celkem 3 5 15 5 1069 1567   2664 6 

          

Mnohonožky (Diplopoda)                

Glomeris hexasticha - - - - 1 -   1 1 
Julinae gen.sp. - - - - 2 11   13 - 
Julus scandinavius - - - - 2 -   2 2 
Leptoiulus trilobatus - - - - - 1   1 - 
Polydesmus denticulatus - - - - 2 1   3 - 
    celkem 0 0 0 0 7 13   20 3 

          

Stonožky (Chilopoda)                 
Cryptops parisi - - - - 7 1   8 2 
Geophilus flavus - - - - - -   - 2 
Lithobius agilis 1 - - - 1 -   2 - 
Lithobius cf.macilentus - - - 1 - -   1 - 
Lithobius mutabilis - 1 - - 43 30   74 1 
Lithobius muticus 1 - 2 1 1 1   6 - 
Lithobius nodulipes - - - - - 1   1 - 
Lithobius pelidnus - - - - - 1   1 - 
Lithobius piceus - - - - 1 1   2 - 
Lithobius sp. - - - - 10 9   19 - 
Strigamia acuminata - - - - 2 2   4 1 
    celkem 2 1 2 2 65 46   118 6 
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7) U Farského lesa (V Hati) 
 
Tabulka 11: Jednotlivé druhy a počty jedinců žížalovitých, suchozemských stejnonožců, 
mnohonožek a stonožek zachycených metodou zemních pastí (zp) v letech 2013 a 2014 a přímým 
sběrem (ind. sběry) na lokalitě U Farského lesa (V Hati). 
 

označení vzorků pastí  SEK DEG ZAR     

označení podle mapových podkladů  FaZa FaDeg FaDre     
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Žížalovití (Lumbricidae)                   
Aporrectodea caliginosa - - - - - -   - 1 
Aporrectodea rosea - - - - 1 -   1 5 
Dendrobaena octaedra 2 - 2 - 1 -   5 25 
Dendrodrilus rubidus - - - - - -   - 9 
Lumbricus rubellus 2 - - - - 3   5 18 
Octolasion tyrtaeum 1 - 2 - - -   3 2 
Celkem: 5 0 4 0 2 3   14 60 

          

Suchozemští stejnonožci (Oniscidea)                   
Ligidium hypnorum 7 2 11 - 171 10   201 7 
Porcellium conspersum - - - - - -   - 2 
Trachelipus rathkii - 4 1 - 3 -   8 11 
Trichoniscus pusillus - - - - 2 -   2 7 
Celkem: 7 6 12 0 176 10   211 27 

          

Mnohonožky (Diplopoda)                   
Glomeris tetrasticha - - - - 1 6   7 4 
Julus scandinavius - - - - 1 -   1 2 
Polydesmus denticulatus - - - - 3 -   3 2 
Celkem: 0 0 0 0 5 6   11 8 

          

Stonožky (Chilopoda)                   
Lithobius agilis - - - - - -   - 1 
Lithobius mutabilis - - 1 - - -   1 2 
Lithobius muticus - - - 2 - -   2 1 
Lithobius piceus - - - - 2 -   2 - 
Lithobius tenebrosus - - - - - -   - 1 
Celkem: 0 0 1 2 2 0   5 5 

 
 

Lokalita U Farského lesa vykazovala poměrně nízkou přítomnost všech 
sledovaných skupin půdní fauny (Tabulka 11). Opět významněji a rovněž především 
v náletech dřevin převažovali suchozemští stejnonožci. Kosené i degradované plochy byly 
velmi chudé s výjimkou žížalovitých, jejichž nízké počty jedinců se ukázaly srovnatelné 
na všech třech sledovaných plochách, tj. včetně náletů dřevin. 
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Žížalovití byli celkově zastoupeni 6 druhy, v souvislosti s příhodnými okolními 
stanovišti byl individuálními sběry získán daleko bohatší materiál, než jak ukázala metoda 
zemních pastí (v nich zachyceny pouze 4 druhy ve 14 jedincích). Za zmínku stojí relativně 
vysoký podíl druhu Lumbricus rubellus. 

 

Oproti jiným sledovaným rašeliništním lokalitám zde byli stejnonožci méně 
zastoupeni. Ze 4 přítomných druhů opět dominoval hygrofilní druh Ligidium hypnorum 
(nejvíce přítomen v dřevinách); více byl přítomen i eurytopní a adaptabilní Trachelipus 
rathkii. 

 

Mnohonožky (3 druhy) byly v pastech i individuálních sběrech zaznamenány pouze 
pod dřevinami; stonožky (5 druhů) byly v několika málo jedincích detekovány v degradované 
části a také v porostech dřevin. 

 

 
 

Obr. 36: Střední zachovalá část lokality U Farského lesa s kvetoucí rašelinnou loukou, foto V. Pižl. 
 
 

8) U Šeredů 
 

Rozlohou nevelké rašeliniště U Šeredů se vyznačuje přítomností žížalovitých i 
stejnonožců ve všech svých částech. Podle údajů ze zemních pastí nebyly zjištěny 
výraznější rozdíly mezi zachovalou a degradovanou částí a místy, které jsou ovlivňovány 
rozrůstajícími se dřevinami (Tabulka 12). Zamokřené polohy jsou přitom osídlovány pro 
mokřady charakteristickými druhy žížal a suchozemských stejnonožců. Individuální sběry 
živočichů v nejzamokřenějších polohách tohoto rašeliniště přinesly velmi málo doplňujících 
údajů. 

 

Žížalovití byli reprezentováni 7 druhy. Z nich na všech třech plochách dominoval 
amfibický druh Eiseniella tetraedra a podobně i euryekní a na rašeliniště často vázaný druh 
Dendrobaena octaedra. Na zachovalé ale i na degradované ploše nechyběl v obou letech 
rovněž hygrofilní Octolasion tyrtaeum. 

 

Ze stejnonožců (5 druhů) dominoval hygrofilní druh Ligidium hypnorum na všech 
částech rašeliniště. Podobně, ale v menších počtech byl zachycen hygrofilní Trichoniscus 
pusillus. 

 

Jednotlivě nalézané mnohonožky (pouze 2 druhy) a stonožky (6 druhů) byly více 
přítomny v zachovalé části ale i na degradované ploše s téměř monokulturním porostem 
chrastice rákosovité. 
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Tabulka 12: Jednotlivé druhy a počty jedinců žížalovitých, suchozemských stejnonožců, 
mnohonožek a stonožek zachycených metodou zemních pastí (zp) v letech 2013 a 2014 a přímým 
sběrem (ind. sběry) na rašeliništi U Šeredů. 
 

označení vzorků pastí  SerZa SerDe SerDr    

označení podle mapových podkladů  SerZa SerDe SerDr     

 

zp
 2

01
3 

zp
 2

01
4 

zp
 2

01
3 

zp
 2

01
4 

zp
 2

01
3 

zp
 2

01
4 

  

su
m

a 
pa

st
i 

in
d.

 s
bě

ry
 

Žížalovití (Lumbricidae)                   
Aporrectodea rosea 2 - 1 - - -   3 2 
Dendrobaena octaedra 10 15 25 5 13 17   85 - 
Dendrodrilus rubidus - - - - 2 2   4 - 
Eiseniella tetraedra 7 23 11 34 6 20   101 19 
Lumbricus rubellus - - - - - -   - 2 
Lumbricus castaneus - - - 1 - -   1 - 
Octolasion tyrtaeum 2 1 4 5 2 -   14 1 
    celkem 21 39 41 45 23 39   208 24 

          

Suchozemští stejnonožci (Oniscidea)                
Ligidium hypnorum 46 87 135 41 59 147   515 - 
Porcellium conspersum - - 4 - - 4   8 - 
Protracheoniscus politus - - - - - 2   2 - 
Trachelipus rathkii 1 - - - - -   1 - 
Trichoniscus pusillus 1 5 1 - 7 16   30 - 
    celkem 48 92 140 41 66 169   556 0 

          

Mnohonožky (Diplopoda)                

Glomeris hexasticha - 5 5 - - 1   11 - 
Polydesmus denticulatus 1 - - - - -   1 - 
    celkem 1 5 5 0 0 1   12 0 

          

Stonožky (Chilopoda)                
Cryptops parisi 1 - - - - 2   3 1 
Lithobius agilis - 1 1 - - -   2 - 
Lithobius cf.macilentus - - - 1 - -   1 1 
Lithobius mutabilis - - 12 1 - -   13 - 
Lithobius piceus 1 - - - - -   1 - 
Lithobius sp. - - 1 - - -   1 - 
Strigamia acuminata 1 - - - - -   1 - 
    celkem 3 1 14 2 0 2   22 2 
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Obr. 37: Zachovalá část rašeliniště U Šeredů s postupným rozrůstáním náletových dřevin, foto V. Pižl. 
 

Vyhodnocení vlivu realizovaných opatření na půdní faunu 
 

Pro rašelinné louky a rašeliniště všeobecně platí, že nepředstavují příhodná 
stanoviště pro bohatě rozvinutou půdní faunu napříč celou řadou taxonomických skupin. 
Na druhé straně tato stanoviště bývají osídlována právě takovými druhy, které se 
k extrémním podmínkám těchto biotopů (jako je vysoká vlhkost resp. časté či trvalé 
zamokření, nízké teplotní poměry, nízké pH apod.) přizpůsobili nebo které tato stanoviště 
naopak cíleně využívají. Pro tzv. tyrfobiontní a tyrfofilní druhy představují rašeliniště poslední 
refugia, kde se tyto původně chladnomilné tundrové druhy zachovaly ve střední Evropě.  

 

Žížaly patří v převážné většině k neutrofilním živočichům. Proto jsou jejich 
společenstva v půdách rašelinných luk, ve slatiništích a rašeliništích velmi chudá. 
Zastoupeno je zpravidla pouze několik acidotolerantních epigeických druhů. Výsledky 
průzkumu osmi lokalit ve střední části Českomoravské vrchoviny toto potvrzují. Bohatší 
společenstva žížalovitých byla zaznamenána většinou v pro dané lokality netypických 
biotopech, jako například zarůstajících částech pokrytých náletem dřevin, či sušších 
okrajových lemech. 

 

Často početné populace tvořili na řadě sledovaných lokalit suchozemští stejnonožci. 
Vysoké počty přitom dosahovaly především hygrofilní druhy, zejména druh Ligidium 
hypnorum, což odpovídá mokřadnímu charakteru těchto stanovišť. Přesto vyšší hustoty 
populací v rámci jednotlivých lokalit byly vždy zaznamenávány v okrajových částech a 
rovněž v plochách zarůstajících náletem převážně opadavých druhů dřevin. Obdobná 
situace byla i v případě mnohonožek a stonožek. Vyšší počty jedinců i druhů byly často 
v porostech dřevin, na otevřených plochách bez ohledu na prováděný management (kosení 
nebo bez zásahů) zástupci mnohonožek i stonožek byli velmi málo zastoupeni nebo zcela 
chyběli. Otevřené plochy těchto mokřadů neskýtají dostatečně příznivé podmínky pro jejich 
trvalý výskyt. 
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Pro bohatší společenstva všech sledovaných skupin půdní fauny je v takovýchto 
typech stanovišť důležitá přítomnost rozmanitých biotopů od trvale zamokřených až 
po vysýchavé polohy. Rovněž druhy, které považujeme za mokřadní či hygrofilní migrují 
mezi jednotlivými stanovišti a v závislosti na změnách vlhkostních poměrů se agregují často 
mimo extrémně zvodnělá místa; na některá další stanoviště pronikají jen sezónně či 
za potravou.  

 

V těchto souvislostech rozmanitost stanovištních podmínek včetně částečného 
respektování zarůstání některých částí lokalit dřevinami lze považovat za pozitivní aspekt 
podporující vyšší diverzitu přítomné půdní fauny. Jak je známo z literatury (HUDEC a ČERNÝ 
1977, JOHNSGARD 1981, DEL HOYO a kol. 2001), mohou žížalovití a rovněž stejnonožci i další 
půdní bezobratlí jako mnohonožky i stonožky tvořit podstatnou součást potravy bekasiny. 
Podle publikovaných údajů je možné dokonce usuzovat, že bekasina vyhledává svoji potravu 
nejen v zaplavených místech pod vpodní hladinou ale i v okolí mimo zaplavené plochy. 
Bohatší půdní fauna v okrajových částech mokřadů může proto být významným zdrojem 
potravy. 

 

Managementové zásahy spojené s vyřezáváním náletových dřevin jsou jistě 
nezbytné pro udržení výchozího charakteru těchto lokalit, nicméně ponechání některých 
částí porostů dřevin může právě přispívat k udržení populací řady přítomných zástupců 
půdní fauny a tak i ke zpestření potravní nabídky pro bekasinu ale i pro další přítomné 
zástupce avifauny. Příznivější dopad budou mít v každém případě listnaté dřeviny (olše, jívy, 
krušina apod.), jejichž opad je snáze rozložitelný a představuje vhodnější potravní zdroje pro 
přítomné půdní saprofágní živočichy, jako jsou právě studované žížaly, stejnonožci a 
mnohonožky. 

 

Srovnání recentních dat s historickými údaji 
 
Protože na všech osmi sledovaných lokalitách nebyl doposud prováděn jakýkoliv 

půdně zoologický průzkum, představují veškerá data získaná v letech 2013 a 2014 nové 
údaje pro jednotlivé lokality. Doložený výskyt celkem 10 druhů žížalovitých, 7 druhů 
suchozemských stejnonožců, 6 druhů mnohonožek a 13 druhů stonožek, jakož i 
charakteristická druhová kombinace a často významný podíl přítomnosti hygrofilních, či úžeji 
na mokřady a rašelinné louky vázaných druhů těchto bezobratlých živočichů, reprezentují 
cenný soubor dat, který podává první ucelené informace o skladbě společenstev těchto 
půdních bezobratlých v mokřadních a rašelinných biotopech střední části Českomoravské 
vrchoviny. 

 

S ohledem na skutečnost, že se jedná o prvotní data, není možné provádět 
jakékoliv porovnání či historické zhodnocení. Naopak skutečnost, že získaný soubor dat byl 
shromážděn celkem z osmi lokalit a to srovnatelnými metodickými postupy, je východiskem 
pro další budoucí monitorování těchto významných lokalit. 

 

Doporučení pro ochranu a management 
 
Ponechání nebo průběžná přiměřená regulace lemových porostů nebo ploch 

zarůstajících vhodnými dřevinami může na lokalitě přispívat k obohacování přítomné půdní 
fauny jako jedné ze součástí potravy bekasiny otavní. Doporučujeme proto uvážlivě 
postupovat v odstraňování starších i nových náletů dřevin. Mozaikovitý charakter těchto 
lokalit může být přínosný i pro celkové udržení vyšší diverzity jak v nadzemní (vegetace, 
avifauna), tak podzemní resp. půdní složce. Jakákoliv ochrana či podpora přítomné půdní 
fauny je možná pouze prostřednictvím vhodně zvoleného managementu celého stanoviště.  
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Závěr 
 

Půdně zoologický průzkum vybraných rašelinných a podmáčených stanovišť 
v centrální části Českomoravské vrchoviny přinesl nové poznatky o fauně čtyř skupin 
půdních bezobratlých živočichů na těchto specifických stanovištích. V průběhu let 2013 a 
2014 byly nashromážděny první údaje o skladbě společenstev žížalovitých, suchozemských 
stejnonožců, mnohonožek a stonožek celkem na 8 lokalitách, které reprezentují známá nebo 
potenciální hnízdiště bekasiny otavní. V souladu s literárními údaji lze předpokládat, že řada 
zástupců přítomné půdní fauny často v závislosti na stanovištních podmínkách migrující mezi 
jednotlivými mikrostanovišti může být současně vhodnou potravou pro tento druh bahňáka. 

 

Celkem byl doložen výskyt 10 druhů žížalovitých, 7 druhů suchozemských 
stejnonožců, 6 druhů mnohonožek a 13 druhů stonožek. Jako charakteristické pro dané 
mokřady je možné jmenovat amfibický druh žížaly Eiseniella tetraedra, hygrofilní Octolasion 
tyrtaeum a drobné acidotolerantní žížaly Dendrobaena octaedra a Dendrodrilus rubidus. 
Ze stejnonožců pro většinu lokalit jsou charakteristické hygrofilní druhy Ligidium hypnorum a 
Trichoniscus pusillus. Extrémní poměry rašelinných luk snáší v nízkých hustotách rovněž 
mnohnožka Polydesmus denticulatus, zajímavé jsou lokálně početné populace druhu 
Glomeris tetrasticha. Faunisticky významné jsou nálezy stonožek Lithobius pelidnus, 
Lithobius piceus a Lithobius nodulipes. 

 

Rozmanité stanovištní podmínky včetně okrajových nebo maloplošných porostů 
křovin a dřevin podporují rozrůzněnost půdní fauny, která představuje jeden z potravních 
zdrojů přítomné avifauny včetně hnízdící bekasiny otavní. Udržování diverzifikovanějších 
vegetačních poměrů včetně respektování přítomnosti křovin a dřevin podporuje rozmanitost i 
ve skladbě společenstev půdních bezobratlých. 
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